

Колдин Р.В.

*Научный руководитель: старший преподаватель Д.Н. Изотов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: rodionkoldin@gmail.com*

Изменения и новеллы уголовного законодательства об ответственности за преступления террористического и экстремистского характера.

Российская Федерация – одно из немногих государств обладающих полным суверенитетом, которое активно отстаивает свои позиции как на своей территории, так и на внешнеполитическом уровне. Одна из этих позиций — борьба с терроризмом на Ближнем Востоке. Наша страна знает не понаслышке действия террористов и их последствия. Нежелание возвращаться в 1990-е и 2000-е, когда террористы взрывали мирных жителей по всей России, заставляет действующую власть сделать все возможное, чтобы это не повторить.

Данная тема на сегодняшний день очень актуальна, так как последние события, связанные с террористическими актами на территории нашей Родины, вынудили законодателя ужесточить уголовное законодательство.

Цель данной работы — изучение изменений и новелл в уголовном праве Российской Федерации.

«Пакет Яровой» - два законопроекта, декларировавшие их авторами как имеющие антитеррористическую направленность, были приняты в России в июле 2016 года.

Предпосылки принятие «пакета Яровой».

Наша страна активно борется с терроризмом не только у себя, но и за пределами Российской Федерации. С 30 сентября 2015г началась военная операция России в Сирии против ИГИЛ, чтобы остановить поток террористов на подступах к России. Против террористов задействовали Воздушно-космические силы, дабы сократить потери среди военных. Увы, немало наших сограждан было завербовано сторонниками ИГИЛ, некоторые из которых уже вернулись в Россию, для осуществления террористических актов. Для своевременного предупреждения террористических актов нужно было изменить и дополнить Уголовный кодекс.

У Следственного комитета по этому вопросу есть свое мнение: руководитель отдела международного сотрудничества Следственного комитета РФ Петр Литвишко считает, что одной из предпосылок принятия «Пакета Яровой» послужила трагедия на Синайском полуострове в Египте.

Изменения в уголовном кодексе.

В части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности расширен перечень составов преступлений, ответственность за совершение которых наступает с 14 лет, в том числе: прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности (ст. 205.3), участие в террористическом сообществе (ч.2 ст.205,4), участие в деятельности террористической организации (ч. 2 ст. 205.5), несообщение о преступлении (ст. 205.6), участие в незаконном вооруженном формировании (ч. 2 ст. 208), угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава (ст. 211), участие в массовых беспорядках (ч.2 ст. 212) и некоторые другие.

Также были увеличены сроки наказания за террористический акт, содействие террористической деятельности, организацию незаконного вооруженного формирования или участие в нем. Эти изменения можно связать с желанием законодателя перевести преступления в категорию тяжких и особо тяжких преступлений.

Новеллы:

Ст. 205.6 Несообщение о преступлении

Несообщение в органы власти, уполномоченные рассматривать сообщения о преступлении, о лице (лицах), которое по достоверно известным сведениям готовит, совершает или совершило хотя бы одно из преступлений, предусмотренных статьями 205, 205.1, 205.2, 205.3, 205.4, 205.5, 206, 208,

211, 220, 221, 277, 278, 279, 360 и 361 настоящего Кодекса[1].

А.В Куприянова (доцент, кандидат юр. наук) считает, что некоторые люди не будут сообщать о готовящемся или уже совершенном преступлении из-за каких-либо побуждений (страха за свою жизнь или жизни близких). Люди с активной гражданской позицией сообщат о готовящемся террористическом акте не потому, что боятся уголовной ответственности, а потому, что сочтут это своим долгом[2].

Статья 361. Акт международного терроризма

1. Совершение вне пределов территории Российской Федерации взрыва, поджога или иных действий, подвергающих опасности жизнь, здоровье, свободу или неприкосновенность граждан Российской Федерации в целях нарушения мирного сосуществования государств и народов либо направленных против интересов Российской Федерации, а также угроза совершения указанных действий

2. Финансирование деяний, предусмотренных частью первой настоящей статьи, либо вовлечение в их совершение

3. Деяния, предусмотренные частью первой настоящей статьи, повлекшие причинение смерти человеку[1].

Последствия принятие нового законопроекта.

В Астрахани Кировский районный суд впервые в России вынес приговор по статье о недоносительстве. Решением суда Улугбек Гафуров признан виновным и оштрафован на 70 тысяч рублей.

"Осужденный знал, что его знакомый проходил подготовку в лагере боевиков, а позже участвовал в вооруженных формированиях на стороне террористов. При этом не сообщил в правоохранительные органы", - цитирует ТАСС представителя прокуратуры. Там добавили, что дело было возбуждено по материалам регионального управления ФСБ. Сотрудникам спецслужбы стало известно, что Гафуров не сообщил в правоохранительные органы о своем знакомом, гражданине Киргизии Равшане Акбарове[3].

Я считаю, что наказание, предусмотренное ст. 205.6, несправедливо, так как не соответствует характеру и степени общественной опасности преступления. Человек знает о готовящемся террористическом акте, которое повлечет гибель и увечья мирного населения, но не сообщает о нем, за что ему могут назначить относительно небольшой штраф, хотя он мог предотвратить это. И в глазах закона после уплаты штрафа он искупит свою вину.

В данной работе было выделено две предпосылки принятия «Пакета Яровой»: возвращение граждан России на Родину, после прохождения обучения и/или входившие в ряды террористических группировок для осуществления террористического акта; крушение самолета над Египтом, в котором погибло 224 гражданина из-за террористического акта, направленного против России и ее граждан.

Уголовное законодательство подверглось изменению в сторону ужесточения наказания за терроризм и экстремизм. Также появились две новые статьи: 205.6(несообщение о преступлении) и 361(акт международного терроризма).

Литература

1. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ//Собрание законодательства Российской Федерации - 17 июня 1996 г. - № 25 - Ст. 2954.

2. Куприянова А.В. К вопросу о культурологическом подходе к изучению права // Государственная власть и местное самоуправление. 2016. N 10. С.3 - 8.

3. <http://tass.ru/>